



ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

Distr.
GENERAL

A/RES/53/157
25 February 1999

Пятьдесят третья сессия
Пункт 110 с повестки дня

РЕЗОЛЮЦИЯ, ПРИНЯТАЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕЙ

[по докладу Третьего комитета (A/53/625/Add.3)]

53/157. Положение в области прав человека в Ираке

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая обязанность всех государств-членов поощрять и защищать права человека и основные свободы, как это предусмотрено в Уставе Организации Объединенных Наций и закреплено во Всеобщей декларации прав человека¹, Международных пактах о правах человека² и других применимых документах по правам человека,

памятуя о том, что Ирак является участником Международных пактов о правах человека, других международных документов по правам человека и Женевских конвенций от 12 августа 1949 года о защите жертв войны³,

ссылаясь на свои предыдущие резолюции и резолюции Комиссии по правам человека по данному вопросу и принимая к сведению последнюю резолюцию 1998/65 Комиссии по правам человека от 21 апреля 1998 года⁴,

принимая к сведению заключительные замечания Комитета по правам ребёнка⁵ после рассмотрения Комитетом первоначального доклада Ирака в соответствии с Конвенцией о правах ребёнка⁶,

¹ Резолюция 217 A (III).

² Резолюция 2200 A (XXI), приложение.

³ United Nations, *Treaty Series*, vol. 75, Nos. 970-973.

⁴ См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1998 год, Дополнение № 3 (E/1998/23), глава II, раздел А.

⁵ CRC/C/15/Add.94.

⁶ Резолюция 44/25, приложение.

ссылаясь на резолюцию 686 (1991) Совета Безопасности от 2 марта 1991 года, в которой Совет призвал Ирак освободить всех кувейтцев и граждан других государств, которые могут до сих пор содержаться под стражей; резолюции Совета 687 (1991) от 3 апреля 1991 года и 688 (1991) от 5 апреля 1991 года, в которых Совет потребовал прекратить репрессии против гражданского населения Ирака и настоятельно потребовал, чтобы Ирак сотрудничал с международными гуманитарными организациями и чтобы уважались права человека всех иракских граждан; и резолюции Совета 986 (1995) от 14 апреля 1995 года, 1111 (1997) от 4 июня 1997 года, 1129 (1997) от 12 сентября 1997 года, 1143 (1997) от 4 декабря 1997 года, 1153 (1998) от 20 февраля 1998 года и 1175 (1998) от 19 июня 1998 года, в которых Совет уполномочил государства разрешать импорт иракской нефти, с тем чтобы позволить Ираку осуществлять закупки предметов гуманитарного назначения,

принимая к сведению доклады Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 986 (1995)⁷, 1111 (1997)⁸ и 1143 (1997)⁹, и в частности его доклад от 1 сентября 1998 года об осуществлении резолюции 1153 (1998) Совета¹⁰,

1. с удовлетворением принимает к сведению промежуточный доклад Специального докладчика Комиссии по правам человека по вопросу о положении в области прав человека в Ираке¹¹, и содержащиеся в нем замечания, выводы и рекомендации и с тревогой отмечает, что положение в области прав человека в этой стране не улучшилось;

2. призывает правительство Ирака соблюдать добровольно взятые им на себя обязательства по международным договорам по правам человека и международному гуманитарному праву и соблюдать и гарантировать права всех лиц, находящихся на его территории и под его юрисдикцией, независимо от их происхождения, этнической принадлежности, пола и религии;

3. призывает также правительство Ирака сотрудничать с механизмами Организации Объединенных Наций в области прав человека, согласившись, в частности, на повторный визит в Ирак Специального докладчика и разрешив разместить наблюдателей за положением в области прав человека на всей территории Ирака согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи и Комиссии по правам человека;

4. решительно осуждает систематические, широко распространенные и исключительно серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права правительством Ирака, ведущие к тотальным репрессиям и угнетению;

5. осуждает подавление свободы мысли, слова, информации, ассоциаций, собраний и передвижения за счет насаждения страха перед арестом, заключением в тюрьму и другими наказаниями, в особенности смертной казнью;

6. осуждает также широко распространенное применение смертной казни без учета положений Международного пакта о гражданских и политических правах¹² и гарантий Организации Объединенных Наций, в том числе в отношении мелких преступлений, таких, как кража имущества и таможенные нарушения;

⁷ См. Официальные отчеты Совета Безопасности, пятьдесят первый год, Дополнение за октябрь, ноябрь и декабрь 1996 года, документ S/1996/1015.

⁸ Там же, пятьдесят второй год, Дополнение за октябрь, ноябрь и декабрь 1997 года, документ S/1997/935.

⁹ Там же, пятьдесят третий год, Дополнение за январь, февраль и март 1998 года, документы S/1998/90, S/1998/194; и там же, Дополнение за апрель, май и июнь 1998 года, документ S/1998/477.

¹⁰ Там же, Дополнение за июль, август и сентябрь 1998 года, документ S/1998/823.

¹¹ A/53/433.

¹² См. резолюцию 2200 A (XXI), приложение.

7. решительно осуждает суммарные и произвольные казни, включая политические убийства, насилистенные или недо бровольные исчезновения, вошедшие в практику произвольные аресты и содержание под стражей и ставшее обыденным постоянное несоблюдение норм процессуального права и законности и призывает правительство Ирака предоставить данные о чистках, проведенных в тюрьмах, применительно к тем случаям, в отношении которых имеются убедительные доказательства совершения массовых суммарных казней;

8. выражает глубокую озабоченность широко распространенной, систематической практикой пыток в их наиболее жестоких формах и принятием и осуществлением декретов, предписывающих жестокие и бесчеловечные наказания в качестве кары за правонарушения;

9. призывает правительство Ирака отменить все декреты, предписывающие жестокие и бесчеловечные виды наказания или обращения, включая нанесение увечий и положить конец практике пыток и жестокого наказания и обращения, а также отменить все законы и процедуры, включая Декрет № 840 Совета революционного командования от 4 ноября 1986 года, которые предусматривают наказание за свободное выражение мнений, и обеспечить, чтобы основой власти в государстве являлось подлинное волеизъявление народа;

10. призывает также правительство Ирака восстановить независимость судебных органов и отменить все законы, обеспечивающие безнаказанность определенным силам или лицам, совершающим убийства или наносящим телесные повреждения с любой целью, помимо отправления правосудия в рамках законности в соответствии с международными стандартами;

11. требует, чтобы правительство Ирака привело действия своих вооруженных сил и сил безопасности в соответствие со стандартами международного права, в частности стандартами Международного пакта о гражданских и политических правах;

12. настоятельно призывает правительство Ирака незамедлительно положить конец продолжающемуся принудительному переселению людей на дискриминационных основаниях;

13. настоятельно призывает также правительство Ирака уважать права всех этнических и религиозных групп и незамедлительно прекратить свою практику репрессий против иракских курдов, ассирийцев, туркменов и населения южных заболоченных районов и обеспечить ли чную неприкосновенность и свободы шиитов и их религиозных институтов;

14. призывает правительство Ирака сотрудничать с Трехсторонней комиссией с целью установления местонахождения и выяснения участия нескольких сотен лиц, по-прежнему числящихся пропавшими без вести, включая военнопленных, кувейтцев и граждан третьих стран, ставших жертвами незаконной оккупации Ираком Кувейта, сотрудничать с этой целью с Рабочей группой по насилиственным и недо бровольным исчезновениям Комиссии по правам человека и выплатить компенсацию семьям тех, кто умер или исчез во время содержания под стражей иракскими властями, через посредство механизма, учрежденного Советом Безопасности в его резолюции 692 (1991) от 20 мая 1991 года, и безотлагательно освободить всех кувейтцев и граждан других стран, которые могут до сих пор содержаться под стражей;

15. призывает также правительство Ирака усилить свое сотрудничество с международными учреждениями по оказанию помощи и неправительственным организациям в целях предоставления гуманитарной помощи и осуществления наблюдения за положением на севере и юге страны, в частности в целях обеспечения права на необходимый уровень жизни, включая пищу и медицинский уход;

16. принимает к сведению выраженную Генеральным секретарем в его докладе от 1 сентября 1998 года¹⁰ признательность Ираку за неизменное сотрудничество в осуществлении резолюций Совета Безопасности 986 (1995), 1111 (1997), 1129 (1997), 1143 (1997) и 1153 (1998) и меморандума о взаимопонимании по этому вопросу, заключенного между Секретариатом и правительством Ирака 20 мая 1996 года¹¹;

¹⁰ См. Официальные отчеты Совета Безопасности, пятьдесят первый год, Дополнение за апрель, май и июнь 1996 года, документ S/1996/356.

17. призывает правительство Ирака продолжать сотрудничать в деле осуществления резолюций Совета Безопасности 986 (1995), 1111 (1997), 1143 (1997) и 1153 (1998) и в полной мере обеспечить справедливое, без какой-либо дискриминации, распределение среди населения Ирака, в том числе в отдаленных районах, предметов гуманитарного назначения, закупленных на средства, вырученные от продажи иракской нефти, и продолжать содействовать работе гуманитарного персонала Организации Объединенных Наций в Ираке, обеспечивая свободное и беспрепятственное передвижение наблюдателей по всей стране;

18. просит Генерального секретаря оказывать Специальному докладчику всю необходимую помощь в осуществлении его мандата;

19. постановляет продолжить изучение положения в области прав человека в Ираке на своей пятьдесят четвертой сессии по пункту, озаглавленному "Вопросы прав человека", в свете дополнительной информации, представленной Комиссией по правам человека.

85-е пленарное заседание,
9 декабря 1998 года